

“我要了份鱼香肉丝，要8毛！我中学食堂最贵的菜才2毛，这给了我个下马威，看来京城居之不易也。不过话说回来，那个鱼香肉丝味道真好，25年过去了，印象还是那么深。”在物价飞涨的今天，看到这段文字，这……

吃在清华

○ 吴松青



吴松青

在物质生活并不丰富的上世纪80年代，一个刚入大学还在长身体的年轻学生，虽然满脑子是不切实际的幻想，但对于“民以食为天”这句俗语感觉还是特别强烈的。

可能是从小在穷乡僻壤长大，我对能不能吃饱、能不能吃好特别在意，作为一个年轻人，真是太低级趣味了，连我自己都觉得不好意思。到清华报到的第一天中午，肚子咕咕叫了，我从13号楼宿舍出来，问了一下同学，就去食堂（后来知道它是教工食堂）打饭。呵，果然不同凡响，大学的食堂居然有两层楼！看到一层排队的人较多，我就上了二层，菜真

香，我要了份鱼香肉丝，要8毛！我中学食堂最贵的菜才2毛，这给了我个下马威，看来京城居之不易也。不过话说回来，那个鱼香肉丝味道真好，25年过去了，印象还是那么深。

随着对校园的熟悉，清华食堂的分布情况及各自的特色也基本摸清了。清华食堂确实多，当时已经编到10号了，不久在我们系宿舍楼的后面盖了14食堂，还有清真食堂、运动员专用食堂等。在清华，吃饭很方便，选择也很多。14食堂早餐的油饼深受同学们欢迎，不像其它食堂的油饼那么硬、那么干，而是非常柔软、清香而有嚼头。10食堂率先推出流水线式的快餐服务，吃饭不用带碗筷，很方便，因而就餐人员也最多。7食堂常年有炒辣椒卖，对于很多无辣饭不香的同学来说，真是福音。运动员专用食堂只向参加学校运动队的同学开放，我班有个校武术队的，学校有额外的伙食补助，听说该食堂多卖些牛肉、羊肉之类高营养的食物，以便为进行大量运动的同学提供足够的能量，我等只好望洋兴叹。

如果没记错的话，当时食堂的菜以每份3、4毛居多，8毛的是小炒。米饭只要饭票不需要钱，学校每月给每个男生发30斤粮票，女生好像是28斤，用粮票到后勤处就可换到等额的饭票，大多数同学都够吃，甚至还有节余。

当时还处于计划经济为主的阶段，在哪里吃饭都要粮票，粮票是受计划控制的重要票证，几乎可以当钱用。于是一些有经商头脑的人就到大学生宿舍里用袜子、牙刷等日用品换同学们节余的粮票。有些个子高大的同学居然常有粮票节余，而我这个个子不高的人，却几乎从来没有多余的粮票换东西，小遗憾。

班上的同学来自五湖四海，开学时常会带来各自家乡好吃的东西给大家分享。我来自江西，自小好吃辣，所以对辣椒有特别的兴趣。记得四川和湖南的同学总会带来独特风味的辣椒，四川同学的辣椒是朝天椒，奇辣无比，连

我都只能吃一点点；湖南同学的辣椒味道鲜美、辣度适中，极受大家喜爱。湖南的同学已在美国定居多年，我估计他永远都不会忘记故乡美味的辣椒，特别是他妈妈做的剁辣椒。家在通化的同学曾带来当地特产——通化葡萄酒，连我这种不爱喝酒的人都觉得非常甜美。工作后，我再找到这种酒，味道却总比不上年。

当时市场经济不发达，清华园里学生区只有一个小饭馆，但非常有名，那就是“大学生之家”。错过了食堂吃饭时间的同学，就只有到这里解决问题了。虽然它也卖炒菜，但我只对它一天到晚都提供的物美价廉的馅饼念念不忘。那馅饼，肉多而不油腻，香软而不黏糊，非常解馋。毕业后我在其他地方也发现有叫做“北京馅饼”的食物，但无论是用料还是色香味都完全不同。前几年我有次返校，想再尝尝它，可找了半天，发现“大学生之家”都已荡然无存了，更何谈馅饼。

大三的时候，有次我踢足球不小心摔伤了左手，骨折，上了石膏用绷带挂在胸前，只有右手能活动，打饭不方便，同宿舍白城来的同学主动帮我打了一个多月饭。他是吃馒头的北方人，和我这个吃米饭的南方人口味完全不



吃在清华的青葱岁月

同，真难为他帮我选菜打饭那么久，每天可是三餐哟！要知道，当时经常有同学自己都来不及吃早餐就去上课了。该同学现在在中科院做研究工作，几乎是我班唯一从事科研的人，在高度市场经济导向的今天，能潜心做科研的人实在难得，只有他还在坚持不懈地追求我们大多数人小时候的梦想——成为一名科学家。

有时周末，我也到北京其他大学的高中同学处玩，在他们食堂吃过饭，印象中没有一家比清华大学的食堂好。食堂办得好只是清华办学的一个缩影，见微知著，清华在哪方面不是走在我国高等教育的前列？！毕业后，常有人问我，清华与其他大学比到底有什么不同？我认为最大的差别是，清华是真正以学生为中心、以学生为本的学校，处处体现出爱护学生、关心学生、尊重学生的办学理念，让每一个学生在良好的校园氛围中潜移默化地养成自重自爱、自强不息的世界观，走向社会后能铁肩担道义，汗水建功业，因为你永远不会忘记自己是清华人！

（作者1992年毕业于清华大学，获工学学士学位，现任职于中国证券登记结算有限责任公司深圳分公司）